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Q.1. Which state government has announced the state’s first-ever draft ‘State Mental Health and 

Social Care Policy’? 

 A) Karnataka B) Meghalaya 

 C) Uttar Pradesh D) Bihar 

  Answer : B   .   

✓ Meghalaya government on World Mental Health Day has announced the state’s first-ever draft ‘State 

Mental Health and Social Care Policy’. 

✓ To promote overall mental health &well-being &facilitate appropriate access and care pathways for 

common and severe mental health concerns. 

✓ The draft mental health policy is a result of extensive research, situational analysis in the context of the 

State and focused group discussions conducted by key stakeholders involved in the drafting process. 

✓ Meghalaya is the first state in the Northeast to come out with its own Mental Health Policy. 

MEGHALAYA IN NEWS 2022 
➢ Meghalaya govt announces first-ever ‘Mental Health and Social Care Policy’. 

➢ 5th edition of Megha Kayak Festival 2022 begins in Umtrew River at Umtham Village of 

Meghalaya. 

➢ Meghalaya CM launches ‘Residents Safety & Security’ portal. 

➢ Meghalaya Chief Minister Conrad K Sangma has launched the ‘Rural Backyard Piggery Scheme’ 

to ensure the farmers. 

➢ Meghalaya government launched a multi-purpose online portal, Meghalaya Residents Safety and 

Security Act (MRSSA), to ensure the safety and security of the residents. 

➢ Brig. B.D. Mishra assumes additional charge as Governor of Meghalaya. 

➢ Meghalaya Sports Department set to host 2nd edition of North East Olympics. (first edition 

Manipur). 

➢ Meghalaya E-proposal System grabbed prestigious UN Award – World Summit on the Information 

Society Forum (WSIS) Prizes 2022. 
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Q.2. Prime Minister Narendra Modi has inaugurated the fourth Vande Bharat Express train in 

which state? 

 A) Telangana B) Kerala 

 C) Himachal Pradesh D) Madhya Pradesh 

  Answer : C    .   

✓ Prime Minister Narendra Modi has inaugurated the fourth Vande Bharat Express train in Una district of 

Himachal Pradesh. 

✓ The train will chug from Delhi to Amb-Andaura Railway station in Una, Himachal Pradesh. 

✓ The train will run six days a week except on Wednesdays, with stops at Ambala, Chandigarh, Anandpur 

Sahib, and Una. 

✓ Last month, PM Modi flagged off the third Vande Bharat Express in another poll-bound state Gujarat. 

This train runs from Gandhinagar to Mumbai. 

✓ Last month, PM Modi flagged off the third Vande Bharat Express in another poll-bound state Gujarat. 

This train runs from Gandhinagar to Mumbai. 

✓ The Vande Bharat Express, also known as Train 18, is an Indian semi-high-speed, intercity, EMU train 

which is operated by the Indian Railways only on two prominent routes as of March 2022, one from 

New Delhi to Shri Mata Vaishno Devi Katra and the other from New Delhi to Varanasi. 

➢ Meghalaya would be hosting 83rd National Table Tennis Championship 2022. 

➢ Meghalaya’s Living Root Bridges vying for tag of UNESCO World Heritage Site. 

➢ SIDBI partnered with Meghalaya to grow the MSME ecosystem. 

➢ 44th Wangala festival begins in Meghalaya. 

➢ Cherry Blossom Festival 2021 celebrated in Meghalaya. 

➢ Assam and Meghalaya have signed an agreement to resolve a border issue in six disputed 

districts. 

➢ Meghalaya Cabinet approves creation of new district named Eastern West Khasi Hills District. 

➢ India and World Bank sign USD 40 million agreement to strengthen health systems in Meghalaya. 

➢ India’s longest Road Arch Bridge inaugurated in Meghalaya 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      6 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ Vande Bharat train is completely manufactured in India. It is a self-propelled engine train, that is, it does 

not have a separate engine. It has automatic doors and air-conditioned chair car coaches and a 

revolving chair that can rotate up to 180 degrees. 

✓ Earlier, Union Finance Minister Nirmala Sitharaman announced 400 Vande Bharat Express in the next 

three years 

✓ Vande Bharat Express was inaugurated by PM Narendra Modi on 15th February 2019. 

✓ It is running between the Delhi-Varanasi route. 

✓ It is also called 'Train 18' because its construction was started in 2018. 

✓ It was designed and built by Integral Coach Factory at Perambur, Chennai under the Indian 

government's Make in India initiative over a span of 18 months. 

Q.3. What is the name of the website launched to enable citizens to contribute for the armed 

forces battle casualties welfare fund? 

 A) Bharat Maa ke Sapoot B) Maa Bharati ke bahadur sapoot 

 C) Dharti Maa ke sapoot D) Maa Bharati ke Sapoot 

  Answer : D    .   

✓ Union Defence Minister Rajnath Singh launched a website ‘Maa Bharati ke Sapoot’ enabling the citizens 

of the country to contribute to the Armed forces battle casualties welfare fund.  

✓ Eminent Actor Amitabh Bachchan has accepted to be the Goodwill ambassador. 

Q.4. Which country has recently imposed visa restrictions on members of the Taliban 

responsible for the repression of women and girls in Afghanistan? 

 A) United States  B) New Zealand 

 C) Australia D) France 

  Answer : A   .   

✓ United States has imposed visa restrictions on the members of the Taliban and other individuals who 

are responsible for the repression of women and girls in Afghanistan through their policies and violence.  

✓ The visa restriction policy restricts the issuance of visas for current or former Taliban members 

Q.5. Vande-Bharat-based freight service is going to be introduced on which route? 

 A) Gandhinagar-Mumbai B) Delhi-Varanasi 

 C) Delhi-Mumbai D) Delhi-Katra (Jammu) 
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  Answer : C    .   

✓ Indian railways is planning to introduce super-fast parcel services.  

✓ They are being planned via new ‘Freight EMU rolling stock built on the Vande Bharat platform and the 

first rake is likely to be introduced very soon.  

✓ Indian Railways is planning to introduce these freight trains between the Delhi-NCR region and the 

Mumbai region. 

Q.6. India has extended the Vaccine Action Programme joint statement till 2027 with which 

country? 

 A) France B) Germany 

 C) United States D) Russia 

  Answer : C   .   

✓ Government of India has extended the Indo-US Vaccine Action program till 2027.  

✓ It is a focused bilateral collaborative program that is in collaboration with the National Institute of Allergy 

and Infectious Diseases, and the National Institutes of Health in the United States. 

Q.7. Israel and which country have agreed to resolve a decades-old dispute over the control of 

an eastern stretch of the Mediterranean Sea? 

 A) Lebanon B) Cyprus 

 C) Sudan D) Libya 

  Answer : A   .   

✓ Israel and Lebanon have agreed to resolve a decades-old dispute over the control of an eastern stretch 

of the Mediterranean Sea. 

✓ It is the first agreement on border demarcation between the 2countries. 

✓ In a major diplomatic breakthrough between two neighbours that technically remain at war and have no 

direct diplomatic relations. 

✓ The agreement is meant to resolve a territorial dispute in the eastern Mediterranean sea in an area 

where Lebanon aims to explore for natural gas. 

✓ Israel and Lebanon agreed to ‘historic agreement’ on the maritime dispute 

✓ LEBANON  

Capital : Beirut 
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Currency : Pound 

Prime Minister : Najib Mikati 

Q.8. What is the rank of India in the Commitment to Reducing Inequality Index (CRII) 2022? 

 A) 123 B) 144 

 C) 131 D) 110 

  Answer : A   .   

✓ According to the Commitment to Reducing Inequality Index (CRII), India has moved up six places to 

rank 123 out of 161 countries for reducing inequality. 

✓ Norway leads the CRII followed by Germany and Australia. 

✓ The 2022 CRII looks at government policies and actions in 161 countries to fight inequality during the 

first two years of the COVID-19 pandemic. 

✓ India’s overall rank has improved by six points from 129 in 2020 to 123 in 2022. It has moved up 12 

places to rank 129 for reducing inequality through progressive spending. 

✓ The Index which is prepared by Oxfam International and Development Finance International (DFI) 

measures governments policies and actions in three areas proven to have a major impact on reducing 

inequality. 

✓ The three areas are public services (health, education, and social protection), taxation and workers’ 

rights 

Q.9. Justice Pankaj Mithal has been appointed as the new Chief Justice of which high court? 

 A) Kerala High Court B) Patna High Court 

 C) Rajasthan High Court D) Bombay High Court 

  Answer : C   .   

Q.10. Who has been appointed as the new Chief Justice of J&K and Ladakh High Court? 

 A) Justice KV Chandran 

 B) Justice AM Magrey 

 C) Justice Pankaj Mithal 

 D) Justice PB Varale 

  Answer : B   .   
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✓ Union government has notified the appointment of 3 new chief justices in different high courts following 

the recommendation of the Supreme Court collegium. 

✓ The new appointments are- 

✓ New Chief Justice of the Rajasthan High Court – Justice Pankaj Mithal 

✓ New Chief Justice of the Karnataka High Court – Justice PB Varale 

✓ New Chief Justice of the Justice J&K and Ladakh High Court – Justice AM Magrey 

✓ Three other proposals which are still pending with the government relate to transfer of Orissa high court 

chief justice S Muralidhar as the chief justice of Madras high court, elevation of Orissa high court judge 

Jaswant Singh as the chief justice of the same high court, and transfer of Kerala high court judge KV 

Chandran to the Bombay high court 

✓ Calcutta High court is the oldest high court in India, it was established in the year 1862. 

✓ There are currently 25 high courts in India as of September-2020. 

✓ Telangana and the Andhra Pradesh high courts are the newly-formed high courts of India, which were 

formed in the year 2019. 

✓ In India, the Chief Justice of the High Court is appointed by President. 

✓ Articles 214-231 deal with the provisions of the High Courts in India. 

✓ Leila Seth was the first woman Chief Justice of a state high court in India. 

✓ She became the Chief Justice of the Himachal Pradesh High Court in 1991. 

✓ She was also the first woman Judge of the Delhi High Court. 

✓ NEWLY APPOINTED CHIEF JUSTICE OF HIGH COURT 

✓ New Chief Justice of the Rajasthan High Court – Justice Pankaj Mithal 

✓ New Chief Justice of the Karnataka High Court – Justice PB Varale 

✓ New Chief Justice of the Justice J&K and Ladakh High Court – Justice AM Magrey 

✓ Chief justice of Delhi High Court – Satish Chandra Sharma 

✓ Chief justice of Uttrakhand High Court – Vipin Sanghi 

✓ Chief justice of Himachal Pradesh High Court – Amjad A Sayed 

✓ Chief justice of Rajasthan High Court – S S Shinde 

✓ Chief justice of Guwahati High Court – Rashmin M Chhaya 

✓ Chief justice of Telangana High Court – Ujjal Bhuyan 
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Q.11. Who has been elected as a member of the executive committee of the Inter-Parliamentary 

Union (IPU) from Asia Pacific Group (APG) countries? 

 A) Bharat Ramamurti B) Aparajita Sarangi 

 C) Gautam Raghavan D) Tarun Chhabra 

  Answer : B   .   

✓ Lok Sabha MP from Odisha Aparajita Sarangi has been elected as a member of the executive 

committee of the Inter-Parliamentary Union (IPU) from Asia Pacific Group (APG) countries. 

✓ Sarangi bagged 12 out of the total 18 available votes in the election to the post. The election was held 

in Kigali, Rwanda. 

✓ Sarangi will represent India on the 15-member executive committee of the union 

✓ Inter-Parliamentary Union (IPU) 

Founded : 1889 

Headquarters : Geneva, Switzerland 

President :  Saber Hossain Chowdhury 

Secretary General : Martin Chungong 

Q.12. INS Tarkash has participated in the 7th edition of IBSAMAR. The IBSAMAR exercise was 

conducted between which countries? 

 A) India, Brazil and South Africa B) India, Russia and Japan 

 C) India, Australia and USA D) India, Sri Lanka and Maldives 

  Answer : A    .   

✓ INS Tarkash has participated in the 7th edition of IBSAMAR, a joint multinational maritime exercise 

among Indian, Brazilian and South African Navies. 

✓ The Indian Navy is represented by the Teg class guided missile frigate, INS Tarkash, a Chetak 

helicopter and the personnel from the Marine Commando Force (MARCOS). 

✓ The Joint Maritime Exercise will strengthen maritime security, joint operational training, sharing of best 

practices and building interoperability to address common maritime threats. 

✓ The previous edition of IBSAMAR was conducted in South Africa from 1-13 Oct 2018. 
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Q.13. Who has announced its empanelment by the Ministry of Electronics and Information 

Technology (MeitY), allowing it to apply cloud technology to solve complex problems for 

government organizations? 

 A) Apache Hadoop B) Microsoft Azure 

 C) IBM cloud computing D) Google Cloud 

  Answer : D    .   

✓ Google Cloud has announced its empanelment by the Ministry of Electronics and Information 

Technology (MeitY), allowing it to apply cloud technology to solve complex problems for government 

organizations. 

✓ With the empanelment, referred to as the MeitY accreditation, Google is now positioned to fully partner 

with India’s public sector organizations. 

✓ This empanelment enables the Indian public sector, including government agencies at the centre and 

state levels, and public sector units (PSUs) in sectors such as power, banking financial services and 

insurance (BFSI), transportation, oil and gas, public finance, and others, to deploy Google Cloud. 

Q.14. Which company has signed an agreement with 75F Smart Innovations India to jointly 

promote automation and energy-efficiency solutions in the commercial building space? 

 A) NTPC Limited B) Torrent Power 

 C) ReNew Power D) Tata Power Trading Company 

  Answer : D    .   

✓ A wholly owned subsidiary of Tata Power, Tata Power Trading Company (TPTCL) has signed an 

agreement with 75F Smart Innovations India to jointly promote automation and energy-efficiency 

solutions in the commercial building space. 

✓ With this collaboration, TPTCL and 75F shall jointly offer solutions in the space of HVAC (Heating, 

Ventilation, and Air Conditioning) optimization and smart building automation powered by cutting edge 

technologies like IoT, cloud and AI/ML. 

Q.15. India hosted which edition of meeting of the India-Norway Joint Working Group on Higher 

Education in New Delhi? 

 A) 6th B) 5th 

 C) 4th D) 7th 
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  Answer : A    .   

✓ The Ministry of Education hosted the 6th meeting of the India-Norway Joint Working Group on Higher 

Education in New Delhi. 

✓ The meeting was chaired by Ms. Neeta Prasad, Joint Secretary, International Cooperation, Ministry of 

Education from the Indian side and by Ms. Anne Line Wold, Director General, Ministry of Education and 

Research from the Norwegian side. 

✓ The Joint Working Group was established to monitor and oversee the implementation of the MoU on 

Cooperation in the field of Higher Education signed between India and Norway on 25 April’22. 

✓ The two sides reviewed the progress made under the Indo-Norwegian Cooperation Programme. 

✓ NORWAY 

Capital : Oslo 

Currency : Krone 

Prime Minister : Jonas Gahr Støre 

Q.16. Who has launched the World Anti-doping Agency (WADA) Athlete Biological Passport 

Symposium -2022 in New Delhi? 

 A) Narendra Modi B) Rajnath Singh 

 C) Draupadi Murmu D) Anurag Thakur 

  Answer : D    .   

✓ Union Minister of Youth Affairs and Sports Anurag Singh Thakur has launched the World Anti-doping 

Agency (WADA) Athlete Biological Passport Symposium -2022 in New Delhi. 

✓ The event is being jointly organized by National Anti-Doping Agency and National Dope Testing 

Laboratory for the first time in the country. 

✓ On the anti-dopping front, the government has tied up with the National Forensic Science University 

and Food Safety and Standards Authority of India so that nutrition supplements can be tested and its 

information can be shared with the athletes. 

Q.17. National Mineral Development Corporation (NMDC) has signed an MoU with which company 

to cover ICT & digital transformation services of NMDC? 

 A) RailTel Corporation of India B) Rail Vikas Nigam 

 C) BEML Limited D) Ircon International 

  Answer : A    .   
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✓ Mining major National Mineral Development Corporation (NMDC) & RailTel Corporation of India have 

signed an agreement covering ICT & digital transformation services of NMDC. 

✓ This partnership would focus on the optimal utilization of resources and build mineral accountability, 

thus paving the way for a robust digital transformation in the mining sector. 

✓ RailTel will provide Consultancy, Project Management and Execution services that will enhance 

efficiency and transparency. It is a huge step forward to keep NMDC in the top league. 

✓ National Mineral Development Corporation (NMDC) 

Founded : 1958 

Headquarters : Hyderabad, Telangana 

Chairman & MD : Sumit Deb 

Q.18. Kamalpreet Kaur has been banned for three years by Athletics Integrity Unit (AIU) for using 

the prohibited substance Stanozolol. She is related to which sport? 

 A) Wrestling B) Weightlifting 

 C) Discus thrower D) Boxing 

  Answer : C    .   

✓ Top Indian discus thrower Kamalpreet Kaur has been banned for three years by Athletics Integrity Unit 

(AIU) for using the prohibited substance Stanozolol. 

✓ Kaur had made a rapid rise last year when she set a national record of 65.06m in the lead-up to the 

Tokyo Olympics. 

✓ She finished second in the qualifying round at Tokyo to progress to the final, where she finished sixth 

with a best throw of 63.70m. 

 
 

 

 

Q.1. Which is the first bank of a joint stock variety in India? 

 A) Bank of Hindustan B) Bank of Bengal 

 C) Bank of Bombay D) Bank of Madras 

  Answer : C   .     
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✓ The first bank of a joint stock variety was Bank of Bombay, established in 1720 in Bombay. It failed in 

1770 

Q.2. Which of the following is the first ‘Presidency bank’ in India? 

 A) Bank of Hindustan B) Bank of Bengal 

 C) Bank of Bombay D) Bank of Madras 

  Answer : B   .     

✓ The first ‘Presidency bank’ was the Bank of Bengal established in Calcutta on June 2, 1806 

Q.3. The three presidency banks in India were amalgamated into Imperial Bank in which year? 

 A) 1935 B) 1921 

 C) 1905 D) 1908 

  Answer : D    . 

✓ The three presidency banks were amalgamated into a single bank, the Imperial Bank of India, in 1921. 

The Imperial Bank of India also functioned as a central bank prior to the establishment of the Reserve 

Bank in 1935 

Q.4. Which of the following is the first Indian owned bank? 

 A) Punjab National Bank B) Indian Bank 

 C) Bank of India D) Allahabad Bank 

  Answer : D   .  

✓ The first Indian owned bank was the Allahabad Bank set up in Allahabad in 1865, the second, Punjab 

National Bank was set up in 1895 in Lahore, and the third, Bank of India was set up in 1906 in Mumbai. 

Q.5. In which year State Bank of India was formed? 

 A) 1947 

 B) 1950 

 C) 1955 

 D) 1949 

  Answer : C    . 
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Q.6. Which bank was merged with ten major banks associated with the former princely states to 

form State Bank of India? 

 A) Allahabad Bank B) Imperial Bank of India 

 C) Bank of Lahore D) Bank of India 

  Answer : B   .   

Q.7. How many banks were nationalized in 1969? 

 A) 06 B) 08 

 C) 16 D) 14 

  Answer : D   .   

Q.8. How many banks were nationalized in 1980? 

 A) 04 B) 05 

 C) 06 D) 07 

  Answer : C   . 

Q.9. Which of the following is the first Regional Rural Bank? 

 A) Saurashtra Gramin Bank B) Prathama Grameen Bank 

 C) Pallavan Grama Bank D) Saptagiri Grameena Bank 

  Answer : B   .  

Q.10. How many coin mints are there in India? 

 A) 2 B) 4 

 C) 6 D) 8 

  Answer : B   . 

✓ Coins are minted in four mints owned by the Government of India. The mints are located at Mumbai, 

Hyderabad, Calcutta and NOIDA. 
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